

# 看“新农夫”如何土里淘金

□ 许昌报业全媒体记者 张莉莉 樊倩影

“这是刚采摘的五彩小番茄,买不买没关系,先尝尝口感咋样!”6月11日,天气炎热,在鄢陵县马坊镇马贡村大力鼓种植农民专业合作社内,村民黄涛站在遮阳大棚内,一手抹着额头上的汗珠,一手端着一盒新鲜的五彩小番茄,对正在选购麒麟瓜的顾客热情地介绍。

“这种小番茄成熟了吗?”一名顾客犹豫了一下,从黄涛手中的盒子里捏起一个黄色小番茄放进嘴里。瞬间,其惊喜地连连点头,并示意同伴都尝尝。一盒五彩小番茄转眼间就被“消灭”了一大半。

临走时,这批顾客不仅买了20多箱麒麟瓜,而且捎带着买了5箱五彩小番茄。“这批顾客是许昌市区的,听朋友介绍咱的瓜好吃,专程跑过来购买。”招呼完顾客,黄涛笑着对记者说,“咱的果蔬很少做广告宣传,主要靠口碑相传。”

“啥是五彩小番茄?”记者好奇地问。

“五彩小番茄是我新引进的番茄品种,可以结出紫、红、青、黄、黑五种颜色的果实。”黄涛对记者介绍,这种小番茄虽然种植成本很高,但收益不错。“按每公斤10元的批发价销售,一棵树挂的果至少能卖100元。种植一亩五彩小番茄,收益在10万元左右。今年,我种植了一个大棚700多平方米五彩小番茄,收益最少得10万元。”

黄涛今年38岁,微信名字叫“新农夫”,是大力鼓种植农民专业合作社的创办人,也是土生土长的鄢陵县马坊镇马贡村人。2000年,他从许昌职业技术学院毕业,开办过驾校,到山西省搞过煤炭机械……通过10多年的摸爬滚打,黄涛积累了人生的“第一桶金”。

2013年,看到惠农商机的黄涛毅然回到家乡,当起了农民。他和4个朋友一起投资170多万元,创办了大力鼓种植农民专业合作社,通过土地流转的形式,承包了100亩土地,建设了9个冬暖式大棚,种植黄瓜、豆角、青椒等反季节蔬菜。

黄涛具有品牌经营意识,在鄢陵县工商局的帮助下,注册了“新新”商标,后来又申请通过了无公害农产品认证。为了在产品质量上求胜,他高薪从山东聘请了两名农业专家到该合作社指导工人种植。第一年,该合作社就获得了大丰收,总体收益不错。

## ■ 记者手记

### 新型农民的乡村振兴梦想

在记者采访过程中,黄涛多次提到“乡村振兴”“产业兴旺”这两个词。他说,在新时代,农民要想致富奔小康,需要树立“农业+教育+旅游”的融合发展新理念,不仅要生产出纯天然、无公害的优质产品,还要美化、亮化环境,大力发展休闲旅游产业,吸引城里人到农村消费,形成城乡互动,促进农业增效,逐步消除城乡物质、文化差距。

为了实现自己的梦想,这位“新农夫”

2014年4月,在合伙人的建议下,黄涛在鄢陵县城开了3家果蔬直营店。由于缺乏对商超的管理经验,他的直营店一年亏损了150多万元。2015年6月,黄涛关闭3家直营店,改为以“农超对接”的形式为商超供货。

2016年,大力鼓种植农民专业合作社推出“土地托管”业务,为老百姓提供传统农作物从种植到收割的“一条龙”服务。通过托管,老百姓一亩地的粮食产量提高了约150公斤。因为价格公道,该合作社的“土地托管”业务很快覆盖了全镇20个村庄,托管土地面积达12600亩。不出两年时间,该合作社的整体效益便扭亏为盈。

2017年,黄涛把重心放在了果蔬种植上,将种植范围由单一的反季节蔬菜转变为可采摘的果蔬。他陆续增建了14个冬暖式大棚和普通塑料大棚,大棚内一年四季瓜果飘香。这些品质上乘的果蔬成为全国各大商超抢购的对象,通过电商平台被销售到北京、上海、广州等城市,并受到胖东来等商家的青睐。2017年,该合作社经营收入1372万元,为100多户社员分红350万元,并为100户建档立卡贫困户分红6.8万元;2018年,该合作社经营收入1897万元,分红215万元,并为建档立卡贫困户分红7.9万元。

2014年,大力鼓种植农民专业合作社被评为国家级示范合作社;2015年,黄涛被农业部授予“全国优秀合作人物”称号;2017年,黄涛带领团队参加由河南省人社厅举办的“豫创天下”创新创业大赛,荣获许昌赛区二等奖……

“黄涛有技术、有思路,还肯钻研!乡村振兴需要他这样的新型农民!”提起黄涛,马贡村党支部书记袁红义说,黄涛不仅带领村民走上了致富路,还增强了村民干出一番作为的信心。

“荣誉对我来说是压力更是动力。对于‘大力鼓’的发展,我有更长远的规划。”黄涛说,他计划将农业(果蔬种植)、旅游(农事体验)、教育(创意农业)三者融合发展,通过举办采摘节,打造农场亲子园、农产品体验馆等,构建一个绿色、立体、可循环的发展模式,助力乡村发展、振兴。目前,600平方米的亲子采摘大棚正在建设,预计今年十一就可投入使用。

不断学习探索。他来自农村,熟悉这里的一草一木,了解这里的农业和资源。他思维活跃、善于吸纳、敢于尝试,利用自己掌握的知识试水集循环农业、创意农业、农事体验于一体的“田园综合体”模式,在现代农业生产经营过程中,运用科技拓展市场、打造品牌,不仅在家乡干出了名堂,而且辐射带动全镇100多户群众脱贫致富,走上了一条发展特色农业的康庄大道。

**乡村名片**

**鄢陵县马坊镇马贡村**

位置:马坊镇政府驻地南一公里  
概况:有6个村民小组363户1517人,其中党员48人。  
2017年,精准识别后的建档立卡贫困户有5户12人。  
党支部书记:袁红义



马贡村地理位置示意图 制图/李炎

## 党支部书记说心声

马贡村党支部书记袁红义:

马贡村以农业种植为主,耕地面积有1700多亩,部分农户从事猪、鸡饲养,豆芽儿生产,汽车运输等副业。大力鼓种植农民专业合作社成立6年来,经营和管理模式先进,在群众中树立了典范。我们鼓励和支持更多农村能人土里淘金,打开农村消费市场,把马贡村建设得更加富裕、美好。



6月11日,村民在收获羊角蜜甜瓜。许昌报业全媒体记者 牛书培 摄



6月11日,村民在收获番茄。许昌报业全媒体记者 牛书培 摄



扫码看视频  
体验乡村行